

以汉服为媒 引领乡村振兴新风尚

——访农创客、暗香疏影·汉唐文化馆主理人周航英

义乌首家盒马NB门店 落户佛堂

通讯员 楼雪丽
 全媒体记者 陈秋池

镇镇经发办相关负责人表示,本次佛堂盒马NB店的引进,不仅丰富了商品种类,更带来了先进的零售理念和管理模式,将为佛堂商贸业的蓬勃发展注入新的活力。

近年来,佛堂镇通过精准的靶向招商策略,主动出击,积极对接餐饮和零售业态的一线品牌,已成功引入星巴克、霸王茶姬、汪保来等众多知名品牌,持续激发年轻群体的消费热情,深受市民和游客的青睐。

饮用水水源地烧烤,严查!

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,赤岸镇综合行政执法队执法队员在巡查过程中,及时查处了一起在饮用水水源地烧烤的行为。

随着盛夏来临,不少群众热衷去水库周边烧烤、钓鱼。当天,执法队员日常巡查至饮用水水源地一级保护区柏峰水库尾时,发现有多人在水域周边烧烤、戏水,现场还摆放着烧烤炉具及各类食材。

“烧烤行为极易产生油污、灰烬及食物残渣,会污染水体,再加上周边植被茂密,在此使用明火存在一定安全隐患。”执法队员当场对涉事人员进行批评教育,并普及饮用水水源地的保护重要性及相关法律法规,还要求涉事人员及时清理现场垃圾,恢复库区环境。最终,执法部门依据相关法律法规,对上述当事人的违法行为进行立案调查。

市青少年宫暑期班开课

全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日,市青少年宫暑期班正式开课。今年暑期班本部共开设170个班,已招学员2024人次,同时在13个社区开设35个班级,已招学员494人次。

“同学们,天气很热,但不可以在没有大人陪同的情况下靠近水边。”开班第一课,各班级老师组织学员学习防溺水知识,观看教育片,强化安全意识。

书画课上,孩子们学习“字正人正”,描绘心中的奇思妙想;合唱课上,孩子们随老师的伴奏合唱,用清脆的嗓音唱出内心的快乐;舞蹈课上,孩子们学习中国舞、街舞,增强体能,舒展筋骨,展现优美形体;逻辑思维课上,孩子们通过动手动脑实践,提升逻辑思维能力,培养丰富想象力与创造力。

除了常规开设的书画、音乐、益智、体育课程外,今年市青少年宫在暑期还开设了乐高、电子百拼、编程等科创课程,以及奥尔夫音乐、绘本欣赏、逻辑狗等启智课程,为少年儿童提供优质、多元化、多层次的教育服务。

雅傅社区 开展防溺水宣传活动

全媒体记者 李爽爽

本报讯 暑期是溺水事故高发期,7月1日,江东街道雅傅社区走进辖区丹溪中学、米朗幼儿园,开展一系列暑期防溺水宣传活动,为孩子们暑期安全保驾护航。

“发现有人溺水,千万不能盲目下水施救,可以找长杆、绳子等工具帮忙……”学校教室里,社区工作人员化身“安全卫士”,给孩子们带来了一堂别开生面的防溺水安全课。课堂上,工作人员通过播放溺水事故视频短片,让孩子们直观感受溺水的危险性。随后,工作人员详细讲解了防溺水“六不要”原则,以及防溺水技巧、自救互救方法等内容。孩子们听得聚精会神,不时举手提问,现场气氛热烈。“听完这次防溺水安全课,我再一次懂得了珍爱生命的意义。我要牢记这些知识,学会保护自己。”丹溪中学学生骆雨薇说。

社区还积极与家长沟通,发放《致家长的一封信》,向家长宣传防溺水知识,提醒家长在暑期加强对孩子的监管,时刻关注孩子的行踪,防止孩子私自下水游泳。



快乐过暑假 安全“不放假”

连日来,义乌市国贸幼儿园全体教师开展“千师访万家”暑期大家访活动。家访中,老师们上门对小朋友及家长进行防溺水宣传,让小朋友了解防溺水“六不

准”,远离危险水域。同时,发动家长参与,开展安全普及教育,帮助孩子们树立安全第一的意识。
 全媒体记者 王佳丽
 通讯员 方笑娟

全媒体记者 华青文/摄

义亭镇恒风缸窑景区内,有一间暗香疏影·汉唐文化馆。穿过幽静的乡间小路,推开门,数不胜数的汉服,琳琅满目的配饰,组成一个古色古香的世界。文化馆主理人周航英,凭借对传统文化的热爱,正用一套汉服、一项礼仪,唤醒一点一滴文化记忆,在乡村贡献着自己的文化力量。

植入乡村 给汉服文化一个空间

走进暗香疏影·汉唐文化馆,仿佛踏入一座传统文化的宝库。

馆内陈列着约500套汉服,款式涵盖多个朝代,每一件都精致考究。唐、宋、元、明四个朝代的精致服饰依次排列。除了汉服,还有各朝代凤冠、刺绣扇子、新娘头饰等。让人惊讶的是,馆内不少首饰是周航英亲手制作的。“像这个六龙三凤冠,就是我用铜丝一点点折出大概形状,然后组装上各种绣片、宝石,配上装饰物制作起来的。每颗珍珠的位置需要精心设计,确保整体效果美观。工序十分复杂,前后大概花了三个月时间。”

周航英还在馆内精心搭建了两个拍照场景,灯光布置恰到好处,顾客身着汉服,在此品茶、抚琴,古意盎然,每一张照片定格一段穿越千年的时光。“希望大家进来,能感受汉服的美,体味中国传统文化的深厚底蕴。”

周航英是一名土生土长的义乌“80后”,喜欢汉服源于儿时对《红楼梦》的追捧,里面精美绝伦的服饰描述,让她充满想象。大学考入中国美术学院后,她对各种服饰文化的喜爱更是一发不可收拾。

一个偶然的机会,她来到后宅街道曹村,村庄的独特气质让她有了开

一家汉服展馆的念头。“汉服是老祖宗留给我们的宝贵财富,不该只拘泥于在城市里出现,乡村也有它传播的天地。”于是,2019年,周航英在乡村开启了汉服事业。

为了让自己在汉服文化领域更加专业,她考取了汉服汉礼仪官。同时,她还拜各地名师,学习诗词、书法、国画、茶艺、茶道、茶道等,为自己的汉服文化空间注入更多传统文化元素。

2024年,她又把汉唐文化馆开到了义亭镇缸窑村。

缤纷活动 让传统文化在乡村生根发芽

“缸窑村每年吸引数万名学生研学,为传统文化的传播给予了更肥沃的土壤。”周航英一直希望将古代成长礼、拜师礼等仪式原汁原味地复原,让更多孩子领略传统文化的魅力,缸窑村正好给她提供了发展空间。

如今的汉唐文化馆,不仅是一个展示窗口,更是一个传统文化活动聚集地。每周,非遗主题活动不间断,缠花、点翠、竹编、螺钿、香篆、宋代点茶、敦煌泥板画轮番登场,吸引了众多爱好者前来体验。针对学生群体,各类研学课程开展得如火如荼。“去年入驻后短短三个月,我们就接待了8000多名学生。”

今年“五一”期间,国风国潮活动引爆缸窑村文旅消费热潮,周航英正是策划人之一。“第一天还原了唐代裙裾宴。”人们身着汉服,以草为席,以帷为帐,在优美景致中吟诗、投壶、弹古筝、吹笛箫、玩蹴鞠,还原唐代裙裾宴,重现了唐代的浪漫与闲适。接着举办的传统开唐仪式庄重而热烈,现场酒香四溢,传统成长礼上,孩子们身着汉服,在古礼的熏陶下,感受成长的责任与担当。此外,非遗扎染、陶艺制作、缸上作画等活动也吸引了大量市民参与,整个村庄沉浸在浓郁的文



周航英近照

化氛围里,不仅丰富了游客体验,也让村民切实感受到文化带来的红利。

借“她力量” 让非遗穿越时空闪闪发光

2024年,周航英发起申报的乞巧习俗,入选了第九批义乌市非物质文化遗产代表性项目。

“越接触传统文化,越感叹女性力量的强大。”在周航英看来,古代女性不仅要操持家务、生儿育女,还要织布养蚕、耕种栽衣,很辛苦,但她们仍然对生活有着美好的追求。比如七夕当天,女孩子身着汉服,举行各种乞巧仪式,有的比试穿针,将七根线穿进一根针,看谁穿得最快最准,以祈求织女赐予巧手。

“乞巧仪式凝聚了女性向善向美的力量,我的顾客又以女性为主,这样的非遗项目要更广泛的流传。”周航英表示。

如今,周航英还把从传统文化中汲取的“她力量”,传播给更多人。她手把手教农村妇女制作发簪等非遗手工艺品。随着国潮兴起,具有传统文化元素的手工艺品在国内外市场需求大增,凭借这门手艺,农村妇女拥有了新的谋生渠道,实现了在家门口就业增收。

多元赋能 为乡村振兴添砖加瓦

周航英深知,乡村振兴需要多元力量的参与。

看!义乌的天空在写诗

全媒体记者 华青文/文
 通讯员 李崇崇/摄

时至七月,盛夏渐浓,义乌的天空宛如被赋予了浪漫魔法,大自然任性创作,书写城市天际浪漫诗篇。

昨日临近午时,义乌上空出现巨大日晕。不少市民目击了这一瑰丽景象,并在社交平台发布照片视频,“太阳被一道绚丽的光环环绕,宛如‘天空之眼’!”据悉,日晕是太阳光芒穿过云层中的冰晶后折射而形成的光现象。

有时天色初阴,一场晨雨洗净尘埃。幸福湖上空,一半是如海水般澄澈的深蓝,一半是似火焰般热烈的绯红。初升太阳将翻涌云团染成明艳红色,恰似灵动火苗在天际跳跃。天空与湖水一色,天地浩瀚得没有边界。一道彩虹横跨天际,与朝霞、初阳交织,勾勒出清新又动人心魄的画面。

天空中的场场盛景,是义乌夏日专属,也是自然馈赠给城市的礼物。艳阳也好,风雨也罢,终将化作光芒,照亮前行之路。



周末最高气温或突破40℃大关

请科学做好防暑防晒

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

梅雨前脚刚走,滚滚热浪便强势接档。三伏未至,暑热已成燎原之势。气象部门表示,未来一周,副热带高压像一只无形巨掌,牢牢掌控江南,并将湿热气流不断向北输送。从华北中南部直至华南,中东部大片区域将陷入持续性高温高湿的“桑拿”模式,多地体感温度已直逼常年大暑时节。

在副热带高压的持续掌控下,我市未来七天将以晴热高温天气为主基调。根据市气象台预报,多数地区最高气温可升至38℃~40℃,尤其是本周末至下周二,最高气温都在40℃及以上,

夜间亦难以彻底摆脱暑气侵扰,闷热难耐。后期随着副热带高压边缘摆动,7月8日至9日午后可能出现分散性雷阵雨,需警惕局地强对流天气突袭。

此轮高温天气不仅来势汹汹,更暗藏健康风险。高温高湿环境下,人体汗液蒸发受阻,极易引发中暑。从先兆中暑的大汗、乏力、头晕,到重症中暑的热痉挛、热衰竭和致死率高达五成的热射病,病情发展可能隐蔽而迅猛。若出现不适,需迅速脱离高温环境移至阴凉处,少量多次补充含盐饮品,并实施物理降温。一旦观察到重症中暑迹象,特别是疑似热射病,务必立即拨打急救电话——发病后最初的3小时被视为挽救生命的黄金窗口。在等待救援过程中,应让患者平卧垫高双脚,减少衣物覆盖,并在颈部、腋窝及大腿

根部等大血管集中区域敷湿毛巾散热,同时注意保持气道畅通。

这样的高温天气什么时候是个头?短期看,高温肯定持续多日。想要降温大概率要靠台风了。气象部门透露,7月上旬后期西北太平洋或有台风生成。若其路径靠近东海,约在7月10日前后,有望带来短暂降温喘息。大家的期望值也不要太高,由于时间实在太远,因此台风

具体天气预报:

7月3日(星期四)	晴到少云	温度27℃~39℃
7月4日(星期五)	晴到少云	温度27℃~39℃
7月5日(星期六)	晴到少云	温度28℃~40℃
7月6日(星期日)	晴到少云	温度29℃~40℃
7月7日(星期一)	晴到多云	温度29℃~40℃
7月8日(星期二)	晴到多云,午后局部有阵雨或雷雨	温度29℃~40℃
7月9日(星期三)	晴转多云,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度29℃~39℃

是否会来,都还是只是一个未知数。当下面对持续高温炙烤,唯有依靠科学防暑降温以安度酷暑:每日饮水宜缓饮足量,淡盐水、绿豆汤等消暑饮品辅以冬瓜、西瓜等清凉蔬果可适时补充。尽量避免午后烈日下长时间活动,外出时浅色透气衣物、遮阳帽(伞)等防护不可或缺。当室外气温突破35℃,尤需谨慎出行。过于炎热时,不妨以冷水淋浴冲头部辅助降温。